

УДК 283/289

М. М. Межовиков, диакон,

магистратура Омской духовной семинарии

Научный руководитель: канд. ист. наук, доц. В. Б. Яшин

Неопятидесятническое движение в постсоветском Кыргызстане (на примере «Поместной церкви Иисуса Христа»)

Аннотация. В статье анализируется история неопятидесятнической «Поместной церкви Иисуса Христа» (ПЦИХ), возникшей в Кыргызстане в 1991 г. и ставшей одной из ведущих религиозных организаций в этой стране по количеству последователей и масштабам коммерческой деятельности. Особое внимание уделяется поддержке ПЦИХ со стороны властей США.

Ключевые слова: Поместная Церковь Иисуса Христа, Кыргызстан, неопятидесятническое движение, Василий Кузин.

Возникнув на рубеже 1980–90 гг., «Поместная Церковь Иисуса Христа» (ПЦИХ) быстро стала одной из ведущих религиозных организаций в Кыргызстане по количеству последователей и масштабам коммерческой деятельности. Об обстоятельствах появления ПЦИХ ее официальный сайт рассказывает сжато: «Наша церковь... возникла в октябре 1991 года по инициативе небольшой группы верующих христиан, Кыргызцев, стремящихся увидеть реальность и действенность живой евангельской веры...» [3]. Из этого можно заключить, что адепты ПЦИХ не придают большого значения реальной истории своей секты, делая основной акцент на провозглашаемой «преимуществах духа» с первоапостольскими и первохристианскими церквями.

Из других источников известно, что харизматический лидер ПЦИХ Василий Кузин образовал ее из небольшой группы бывших баптистов, интересовавшихся неопятидесятническими практиками.

Поместная Церковь Иисуса Христа имеет явно деструктивный характер. В частности, лидеры ПЦИХ стремятся управлять взаимодействием между участниками группы. Они дают указания, с кем следует соблюдать дистанцию, а с кем усиливать контакты. Те, кого лидеры объявляют «развращенными» и исключенными из «сообщества преданных», полностью изолируются от общения с «верными приверженцами» секты. В итоге члены ПЦИХ становятся зависимыми от своей общины и пастыря, выйти из данной структуры почти невозможно. Я сам в свое время состоял в этой секте и на своем опыте знаю, как тяжело из нее вырваться.

Тем не менее в 1990-е годы политическая и религиозная ситуация в Кыргызстане, как и в других,

ставших независимыми постсоветских республиках Центральной Азии, способствовала свободному распространению различных религиозных течений. В этих условиях В. Кузину удалось сформировать мощный альянс общин своих последователей, распространившийся по всему Кыргызстану.

Еще одним фактором, способствующим успеху ПЦИХ, стала ее активная миссионерская деятельность, проводимая на кыргызском языке, что способствовало популярности этой религиозной организации среди кыргызов и быстрому росту рядов ее последователей.

В. Кузин оперативно организовал систематический сбор десятины со своих последователей. К тому же большие финансовые пожертвования стали поступать в ПЦИХ от пятидесятников и харизматов из-за рубежа — США, Австралии, стран Европы. Полученные средства В. Кузин направлял не только на создание новых общин, но и в различные светские проекты. Он занимался крупным бизнесом, реализовывал в Кыргызстане импортные товары широкого потребления, инвестировал в землю и недвижимость. В результате В. Кузин вскоре стал одним из самых состоятельных граждан Кыргызстана. Финансово-экономический ресурс тоже необходимо учитывать, выявляя причины успеха ПЦИХ.

Кроме того, практически с самого начала своей деятельности ПЦИХ пользовалась поддержкой со стороны властей США. Так, в октябре — ноябре 1998 года посольство США в Кыргызстане настойчиво добивалось свободной деятельности филиалов ПЦИХ, когда В. Кузин отказался их регистрировать по отдельности. Кульминация этого

конфликта, вероятно, пришлось на весну-лето 2003 года. В апреле 2003 г. Государственная комиссия по делам религий Кыргызской Республики закрыла церковь ПЦИХ в Оше из-за отсутствия регистрации, а 4 июля того же года представители Государственной комиссии предупредили церковь в Караколе о закрытии, если не будет оформлена соответствующая регистрация. В этой ситуации В. Кузин обратился с жалобой в Конгресс США. В ответ группа конгрессменов направило письмо тогдашнему президенту Кыргызской Республики Аскарму Акаеву, обвинив руководство Государственной комиссии в «нарушении прав человека в сфере вероисповедания». В результате руководство Госкомиссии было вынуждено писать президенту КР объяснительные записки.

Очевидно, что ПЦИХ, тесно связанная с Западом, является большой угрозой для независимого Кыргызстана. Однако в последнее время политическая ситуация в этой стране изменилась не в пользу подобных религиозных организаций.

2 апреля 2024 года президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров подписал Закон Кыргызской Республики «О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики “О некоммерческих организациях”». Этим правовым актом, в частности, в правовое поле введено понятие «Некоммерческая организация, выполняющая функции иностранного представителя». Таковой признается «некоммерческая организация, созданная в Кыргызской Республике, которая получает денежные средства и иное имущество от иностранных государств, их государственных органов, международных и иностранных организаций, иностранных граждан, лиц без гражданства либо уполномоченных ими лиц, получающих денежные средства и иное имущество от указанных источников (за исключением открытых акционерных обществ с государственным участием и их дочерних обществ), и которая участвует, в том числе в интересах иностранных источников, в политической деятельности, осуществляемой на территории Кыргызской Республики» [1].

Указанный Закон формулирует требования к открытости НПО, выполняющих функции иностранного представителя, включая их финансовый аудит.

После принятия данного Закона немедленно появилось заявление пресс-секретаря Госдепартамента США Неда Прайса: «Соединенные Штаты Америки выражают глубокую озабоченность недавним принятием Кыргызской Республикой закона, налагающего обременительные требования к финансовой и программной отчетности для неправительственных организаций <...> Мы призываем руководство страны пересмотреть закон и его отрицательное влияние на гражданское общество, которое является краеугольным камнем кыргызской демократии. Сильные традиции плюрализма и свободы объединений в Кыргызской Республике, которые она установила с момента обретения независимости почти 30 лет назад, следует защищать и поощрять» [2].

Ранее, еще в период подготовки нового закона об НПО, госсекретарь США Энтони Блинкен направил Президенту КР Садыру Жапарову послание с призывом не допустить его принятия. В ответном послании глава Кыргызстана попросил США не вмешиваться в дела республики. По его словам, лишь небольшая по численности, но «очень громкая группа» НПО, финансируемых иностранными государствами, и их отдельные представители «спекулируют на своих “трудностях” и “гонениях”, что в свою очередь вынуждает спонсирующие иностранные структуры идти у них на поводу, заниматься расточительством, тратя деньги налогоплательщиков США и стран Евросоюза» [4].

Сказанное в полной мере относится и к «Поместной Церкви Иисуса Христа». Твердая позиция руководства Кыргызстана в отношении укрепления государственного суверенитета вселяет надежду на то, что в ближайшее время ПЦИХ придется существенно ограничить свою деятельность. Безусловно, это будет способствовать нормализации и гармонизации состояния религиозной сферы Кыргызской Республики.

1. Закон Кыргызской Республики от 2 апреля 2024 г. № 72 «О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики “О некоммерческих организациях”»: [сайт]. — URL: https://www.icnl.org/wp-content/uploads/Rus_Law-of-the-Kyrgyz-Republic-on-Foreign-Representatives_April-2-2024.pdf (дата обращения: 24.10.2024).

2. Заявление для прессы пресс-секретаря Госдепартамента США Неда Прайса: [сайт]. — URL: <https://www.state.gov/kyrgyz-republics-new-law-directed-at-ngos/> (дата обращения: 24.10.2024).

3. Официальный сайт Поместной церкви Иисуса Христа: [сайт]. — URL: http://jesus-kg.com/rus/?page_id=19 (дата обращения: 24.10.2024).

4. Президент Киргизии попросил США не вмешиваться в дела республики: [сайт]. — URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/19959243> (дата обращения: 24.10.2024).